

Дружеская встреча

1 июля 1986 года

М.С. Горбачев тепло поздравил В. Ярузельского с успешным началом работы X съезда Польской объединенной рабочей партии и выразил уверенность в том, что решения высшего форума польских коммунистов послужат дальнейшему упрочению боеспособности и авторитета ПОРП в обществе, успешному социально-экономическому развитию Польши, укреплению дружбы и сотрудничества СССР и ПНР.

В. Ярузельский подчеркнул, что участие в работе съезда представительной делегации КПСС отражает братский характер отношений, сложившихся между обеими партиями и народами, прочность советско-польского союза. Он отметил этапный характер X съезда ПОРП, который примет первую в истории партии программу, определит пути окончательного преодоления последствий кризисного периода, продвижения страны на новые рубежи во всех сферах общественной жизни.

Руководители двух партий обменялись мнениями о ходе и результатах советско-польского сотрудничества. Было с удовлетворением констатировано, что советско-польская дружба, основанная на принципах социалистического интернационализма, равноправия и товарищеской взаимопомощи, полностью выдержала испытания временем. Старшие поколения коммунистов обеих стран, которые закладывали основы этой дружбы в совместных боях против фашизма, за свободу и независимость народов, рука об руку строили новую жизнь в послевоенные годы, могут быть уверены, что оставленное ими бесценное наследие будет сохранено и упрочено.

При рассмотрении вопросов экономического сотрудничества отмечено, что правительства, плановые органы, министерства и ведомства СССР и ПНР проделали за последнее время большую работу в интересах углубления кооперации и специализации в машиностроении и ряде других ключевых отраслей производства. В текущей пятилетке значительно возрастет общий

объем экономического сотрудничества, соответственно, увеличится и его отдача для народного хозяйства обеих стран.

Вместе с тем впереди еще большая работа по использованию заложенных здесь возможностей. На повестке дня стоит прежде всего вопрос перехода к более высоким формам социалистической экономической интеграции – установлению прямых взаимополезных связей между предприятиями и объединениями, созданию совместных фирм, научно-исследовательских и опытно-конструкторских коллективов. Рассмотрен ряд конкретных предложений на этом направлении. М.С. Горбачев и В. Ярузельский условились дать поручение государственным органам об их реализации и взять это важное дело под партийный контроль.

Участники беседы подчеркнули, что в современных условиях, когда братские страны стремятся как можно более полно раскрыть творческий потенциал социалистического общественного строя, особое значение приобретает регулярный обмен опытом экономического, социального и политического развития. Важно всемерно расширять партийные и государственные связи, сотрудничество в области идеологии, обмен ценностями культуры, прямое общение между людьми, создавать условия, чтобы средства массовой информации основательнее знакомили братские народы с делами и проблемами друг друга.

В ходе беседы было уделено большое внимание современной международной обстановке. Подчеркивалось совпадение принципиальных оценок нынешнего периода и тенденций мирового развития, которые даны в материалах XXVII съезда КПСС и X съезда ПОРП.

В настоящий момент в европейской и мировой политике наступает один из самых решающих и ответственных этапов. Предложения Советского Союза, Польши и других социалистических государств – участников Варшавского Договора по всему комплексу ядерных, химических и обычных вооружений создают реальную возможность остановить наращивание военных арсеналов, радикально повернуть ход событий к миру, безопасности и международному

сотрудничеству. Сколь велик выигрыш от этого, столь же велики могут быть и потери, если этого не удастся осуществить. Долг всех политических деятелей и течений, действительно сознающих свою ответственность перед народами, – сделать все возможное, чтобы человечество вступило в XXI век с уверенностью в будущем.

Участники беседы выразили решимость КПСС и ПОРП активно взаимодействовать со всеми другими братскими партиями, политическими организациями и массовыми движениями, выступающими против нагнетания международной напряженности, за реальные шаги в сторону разоружения.